

производственную политику, так и маркетинговую. Данные за прошедший период позволяет составлять бюджет с учетом планируемого развития.

Бюджетирование – это инструмент реализации функций планирования и контроля, которое применяется при получении опыта и статистики за прошедший период. Для развития предприятия необходимо настраивать систему бюджетирования, учитывать рамки, в которых руководитель подразделения имеет право принимать решение самостоятельно. Бюджетирование – это коллективная работа, которая учитывает вклад знаний и опыта ключевых сотрудников: руководитель, шеф-повар, бухгалтер, менеджер зала, бар-менеджер, креативный менеджер.

Операционное бюджетирование – эффективный инструмент управления предприятием, позволяющий на всех этапах деятельности оценивать результативность, определять риски и возможности предприятия, формировать стратегию развития предприятия. Операционное бюджетирование позволяет составить детальный и гибкий финансовый бюджет и все его варианты.

Бюджетирование позволяет обоснованно планировать деятельность предприятия, обеспечить контроль и управляемость работы предприятия.

1. Глущенко А.В. Отраслевые особенности моделирования системы учета затрат в общественном питании // Естественно-гуманитарные исследования. – 2020. – №28. – С.304-310.

2. Совершенствование управленческого учета в условиях цифровой экономики: монография / Т.М. Рогоуленко [и др.]. – Москва: Русайнс, 2021. – 255 с.

3. Глущенко А.В., Самедова Э.Н. Развитие методики производственного учета в индустрии питания // Вестник Академии знаний. – 2020. – №37 (2). – С. 86-96.

4. Гриб Т.А. Методические аспекты совершенствования управленческого учета на предприятиях общественного питания России // Прикладные экономические исследования. – 2023. – №1. – С. 122-128.

5. Планирование и бюджетирование: на что обратить внимание. – Текст: электронный. – URL: https://mcdpartner.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=148:planirovanie-i-byudzhetrovanie-na-chto-obratit-vnimanie-chast-1&catid=29&Itemid=172 (дата обращения: 03.11.2023).

6. Давыдова О.А. Проблемы и пути совершенствования бухгалтерского учета в цифровой экономике // Экономика и управление. – 2019. – № 4 (162). – С. 70-76.

7. Масюк Н.Н., Бушуева М.А., Васюкова Л.К., Кирьянов А.Е. Платформы цифрового опыта и цифровой трансформации в инновационной экономике// Современные технологии управления. – 2018. – № S4 (87/1).

8. Масюк Н.Н., Пугач А.А. Организационные изменения в бизнес-структурах в контексте цифровых трансформаций // Актуальные аспекты развития науки и общества в эпоху цифровой трансформации: сборник материалов II Международной научно-практической конференции. – Москва, 2022. – С. 206–210.

9. Фрункина И.Б. Современные проблемы индустрии питания, туризма и сервиса // Вестник ассоциации вузов туризма и сервиса. – 2019. – Т. 13, №1. – С. 114-119.

10. Бахшиев Ф.Р., Демидова Р.Э. Внедрение и развитие CRM-системы на примере ресторанного бизнеса // StudNet. – 2021. – №8. – URL: <https://istina.msu.ru/journals/298194360> (дата обращения: 03.11.2023).

УДК 332

АНАЛИЗ УСЛОВИЙ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНВЕСТИЦИЙ НА РОССИЙСКИЙ ДАЛЬНИЙ ВОСТОК В РАМКАХ СОЗДАВАЕМЫХ ТЕРРИТОРИЙ ОПЕРЕЖАЮЩЕГО РАЗВИТИЯ

А.В. Юрченко, магистрант

*Владивостокский государственный университет
Владивосток, Россия*

***Аннотация.** Российский Дальний Восток является стратегически важным регионом с большим потенциалом для развития. Создание территорий опережающего развития на этой территории играет ключевую роль в стимулировании экономического роста и привлечении иностранных инвестиций.*

Анализ условий привлечения инвестиций в рамках создаваемых ТОР позволит выявить перспективные инвестиционные возможности и поспособствует развитию экономики региона.

Ключевые слова: инвестиции, инвестиционная привлекательность, Россия, российский Дальний Восток, территории опережающего развития, преференции.

ANALYSIS OF CONDITIONS FOR ATTRACTING INVESTMENT TO THE RUSSIAN FAR EAST WITHIN THE FRAMEWORK OF THE CREATED TERRITORIES OF ADVANCED DEVELOPMENT

Abstract. *The Russian Far East is a strategically important region with great potential for development. The creation of priority development areas in this territory plays a key role in stimulating economic growth and attracting foreign investment. Analysis of conditions for attracting investment within the framework of the created territories of advanced development will identify promising investment opportunities and contribute to the development of the region's economy.*

Keywords: *investment, Russia, Russian Far East, territories of advanced development, preferences.*

Предпринимательская деятельность играет ключевую роль в стимулировании экономического развития и улучшении общественной обстановки. Усилия предпринимателей способствуют росту производства, созданию новых рабочих мест, увеличению доходов населения и расширению рыночных возможностей. Обеспечение инвестиционной привлекательности регионов является неотъемлемой частью развития региональной экономики. Эффективное развитие предпринимательства и инфраструктуры на уровне регионов способствует улучшению экономического положения страны в целом и созданию благоприятных условий для развития среднего класса. Повышение инвестиционной активности является наиболее эффективным инструментом обеспечения устойчивого роста региональной экономики. Именно инвестиции в рыночную инфраструктуру, инновационную деятельность и модернизацию материально-технической базы имеют важное значение для привлечения капитала и стимулирования экономического роста.

Обновленная модель «территорий опережающего развития» представляет собой важный инструмент для стимулирования темпов роста экономики и развития отдаленных регионов России. Территории опережающего развития создаются с учетом потребностей инвесторов и обеспечивают условия для стабильного и устойчивого развития регионов, которые могут испытывать затруднения из-за удаленности от центров принятия решений. Основная задача этой модели заключается в создании сильных экономических центров, которые будут являться объектами регионального притяжения и способствовать повышению уровня жизни населения. Важно отметить, что подобные территории не являются чем-то совершенно новым, а скорее адаптацией принципов свободных экономических зон к условиям российской экономики [1, с. 103]. Их появление обусловлено стремлением к привлечению инвестиций, развитию бизнеса и созданию новых рабочих мест в удаленных регионах. Путем предоставления льгот и преференций инвесторам, развития инфраструктуры, обеспечения доступа к ресурсам и квалифицированной рабочей силе, а также поддержки научных и инновационных проектов, территории опережающего развития могут стать мощными катализаторами экономического роста и развития регионов.

Благоприятная экономическая обстановка играет важную роль в развитии территорий. Государственный вклад в сочетании с частным предпринимательством способствует реализации проектов на территориях с опережающим развитием. Такой подход, основанный на принципах государственно-частного партнерства, позволяет эффективно использовать как ресурсы страны, так и инвестиции частных компаний для стимулирования экономического роста и улучшения условий жизни населения. В результате такое сотрудничество способствует более эффективной и устойчивой модернизации территорий [2, с. 231].

На данный момент на территории российского Дальнего Востока насчитывается 18 ТОР, которые были открыты в течение 2015-2019 гг. Срок создания ТОР определен в 70 лет, при этом он может быть увеличен. Главной особенностью местных территорий опережающего развития является использование инструментов налогового стимулирования Правительством

РФ. Так, в первые годы функционирования зарегистрированных резидентов в каждом регионе предоставляются следующие налоговые льготы, а именно [3]:

- 1) налог на прибыль (0–5 % в первые 5 лет, 12 % на следующие 5 лет);
- 2) налог на землю (0–1,5 % в течение 3–5 лет);
- 3) налог на имущество организаций (0–0,3 % в первые 5 лет, 0,5–2,2 % в следующие 5 лет);
- 4) единый социальный налог (7,6 % в течение 10 лет. Для резидентов, зарегистрированных после 01.01.2023 г., в течение 10 лет после уведомления налогового органа об использовании этого права. Уведомление подается в течение 3 лет после получения статуса резидента);
- 5) понижающий коэффициент для налога на добычу полезных ископаемых (от 0 до 1 на 10 лет);
- 6) иные административные преференции для реализации проекта резидента.

Стратегическое направление развития, ориентированное на обеспечение инвестиционной привлекательности региона, играет важную роль в стимулировании экономического роста и привлечении инвестиций. Под инвестиционной привлекательностью принято понимать совокупность количественных и качественных характеристик экономики региона, его отдельных отраслей и субъектов хозяйствования, которые позволяют обеспечить привлечение инвестиций. Процесс привлечения инвестиций на ТОР успешно развивается, развитие Дальнего Востока является стратегической целью, предусмотренной Президентом Российской Федерации, и активное привлечение инвестиций способствует достижению этой цели и ускоряет экономическое развитие указанных регионов [4, с. 114].

Для повышения инвестиционной привлекательности и скорейшего достижения запланированных результатов – развития отраслей и транспортной инфраструктуры, обеспечение быстрого социально-экономического развития территории, производства новых видов продукции ФЗ № 473-ФЗ от 29 декабря 2014 г. предусматривает определенные преференции, снижая налоговую нагрузку на резидента ТОР, позволяет размещать и использовать иностранные товары без уплаты таможенных пошлин и налога на добавленную стоимость, а также без применения в отношении данных товаров экономических запретов [5].

С целью отслеживания поступающих инвестиций создана система мониторинга деятельности ТОР, которая является интегрированной базой информации об индикаторах развития. Такая система позволяет обеспечить органы управления ТОР актуальной, полной и достоверной информацией о привлеченных инвестициях и применении эффективной политики управления. Сбор данных происходит на основе ФНС России (о налоговых платежах и преференциях) и ФТС России (о таможенных платежах и льготах). Вся упорядоченная статистика формируется Корпорацией развития Дальнего Востока и Арктики и публикуется в виде информации о резидентах, инвесторах, отчетах о деятельности, основных параметров оценки инвестиций, созданных рабочих местах и новых резидентах.

В 2015 году объем инвестиций в территории опережающего развития составлял 187 млрд рублей. На тот момент в Дальнем Востоке функционировало 9 территорий опережающего развития, а численность резидентов составляло 21 предприятий. Благодаря этому было создано около 7,6 тысяч рабочих мест.

В 2018 году объем инвестиций в территории опережающего развития Дальнего Востока составил 2,337 трлн рублей. В регионе функционировало 18 территорий опережающего развития, у которых было в сумме 331 резидентов. Благодаря этому было создано более 56 тысяч рабочих мест [2, с. 232].

В 2023 году объем инвестиций в территории опережающего развития Дальнего Востока составил более 4,9 трлн рублей, из которых свыше 2,2 трлн рублей частных инвестиций и создано более 59,5 тыс. рабочих мест. В регионе функционировало 20 территорий опережающего развития, а количество резидентов стало 675 (к концу года количество ТОР уменьшится в связи с объединением 3-х ТОР в Хабаровском крае для улучшения управления) [6,7].

Нормативно-правовые и институциональные условия инвестиционной деятельности за последние годы заметно улучшились, развиваются инструменты административной поддержки инвесторов и предпринимателей [8]. Положительная динамика в привлечении инвестиций, особенно из отечественных источников, является хорошим сигналом для экономики региона. Однако низкий уровень иностранных инвестиций и отсутствие значительных изменений в использовании инвестиций указывают на необходимость улучшения инвестиционного климата и создания более привлекательных условий для иностранных инвесторов.

Сфера добывающей промышленности по-прежнему играет важную роль в экономике региона, однако для обеспечения устойчивого развития необходимо разнообразить экономическую структуру и активно внедрять новые технологии. Преобразование экспортно-сырьевого региона в инновационный центр требует комплексного подхода. Особое внимание следует уделить реализации проектов в области инноваций, стимулированию научных исследований и созданию современных технологических парков. Привлечение квалифицированных специалистов, поддержка развивающихся предприятий и развитие цифровой экономики также играют важную роль в переходе к интенсивному развитию. Реализация этих мер позволит региону сократить зависимость от цен на сырье и диверсифицировать его экономику, обеспечивая устойчивый и долгосрочный рост [9, с.80].

Несмотря на привлекательные условия и льготы, инвесторы, вложившие средства в регионы с развивающейся экономикой, могут столкнуться с некоторыми рисками. Одним из таких рисков является отдаленное расположение региона от центральных частей страны, что может создавать некоторые трудности в обеспечении связи и логистики. Также важным аспектом является давление стран с более быстрорастущей экономикой, что может усложнить конкуренцию и потребовать дополнительных усилий для удержания инвесторов [10, с. 72].

Иными факторами, препятствующими для вхождения предприятия в территории опережающего развития, являются [11, с. 21]:

1) обязательная местная регистрация, что неактуально для многих иностранных организаций и инвесторов;

2) формирование инфраструктуры территорий происходит без учета потребностей потенциальных инвесторов. Развитие важных объектов инфраструктуры, таких как транспортная сеть, энергетика, образование и здравоохранение, напротив, способствует привлечению предпринимателей;

3) низкий уровень цифровизации экономической сферы и образования регионов. Подготовка квалифицированных кадров и цифровых технологий способствует увеличению конкурентоспособности регионов;

4) нерациональное распределение бюджета на запланированные программы развития, завышенная длительность процедуры пересмотра и корректировок под новые условия реализации проектов. Быстрая реакция на изменяющиеся условия и оперативные корректировки бюджетных планов улучшат эффективность использования государственных средств;

5) присутствие «теневой» экономики, стремление скрывать или занижать свои доходы, уходить от налогообложения приводит к низкому уровню отдачи на вложенные в территорию государственные средства. Борьба с теневыми схемами и налоговыми уклонениями может способствовать увеличению доходов государства и повышению уровня инвестиций.

Стратегия создания территорий опережающего развития должна прорабатываться в соответствии с программной деятельностью по появлению промышленных отраслей обновленного технического уклада для инновационного, инвестиционного совершенствования в рамках России, отдельного региона страны. Для рассматриваемой территории должен индивидуально определяться и регламентироваться состав реализуемых видов деятельности. Для них регламентируется свой режим права, ставится величина минимума резидентских капитальных вложений.

Таким образом, ТОР стабильно показывают положительную динамику в привлечении новых резидентов, а, следовательно, и инвестиций, предприятия расширяются, при этом создавая большое количество рабочих мест, а также совершенствуется принцип управления существующих ТОР. Однако, подбор инвесторов для реализации проектов на территориях опережающего развития должен проводиться с особым вниманием к вышеперечисленным рискам. Ближайшей целью развития инвестиционной деятельности в рамках ТОР будет повышение эффективности стратегических решений на микроуровне в силу меняющихся условий их реализации [12]. Важно учесть потенциальные сложности и разработать стратегии по их минимизации, чтобы обеспечить успешное осуществление инвестиционных проектов в данных регионах. Соблюдение требований к выбору инвесторов поможет снизить возможные риски и обеспечит устойчивое развитие бизнеса на Дальнем Востоке и в других регионах России.

1. Сергиенко Н.С. Развитие территорий опережающего развития // Экономический журнал. – 2019. – № 4 (56). – С. 99-117.

2. Проняева Л. И., Подситкова К.И. Роль территорий опережающего развития в повышении инвестиционной привлекательности региона // Вестник Академии знаний. – 2022. – № 51(4). – С. 230-237.
3. Корпорация развития Дальнего Востока и Арктики. – Текст: электронный. – URL: <https://erdc.ru/about-tor/> (дата обращения: 13.05.2024).
4. Территории опережающего социально-экономического развития как инструмент привлечения инвестиций в регионы / Д.К. Измайлова, М.А. Дрейцен, К.Х. Акмаев, А.М. Миссюра // Транспортное дело России. – 2021. – № 1. – С. 113-115.
5. Территория опережающего развития / Министерство экономического развития Российской Федерации Арктики. – Текст: электронный. – URL: https://www.economy.gov.ru/material/directions/-regionalnoe_razvitiye/instrumenty_razvitiya_territoriy/tor/ (дата обращения: 13.05.2024).
6. Правительство расширило границы территории опережающего развития «Амурская» / Правительство России. – Текст: электронный. – URL: <http://government.ru/news/48439/> (дата обращения: 14.05.2024).
7. Инвестиционный портал Хабаровского края. – Текст: электронный. – URL: <https://invest.khv.gov.ru/> (дата обращения: 14.05.2024).
8. Гриванов Р.И., Красова Е.В., Врублевский В.В. Региональная политика по развитию международных инвестиционных проектов в Приморском крае: условия, перспективы, инструменты // Ойкумена. Регионоведческие исследования. – 2022. – № 1 (60). – С. 120-133.
9. Якимова В.А., Андросова В.А. Совершенствование системы мониторинга инвестиционной деятельности территорий опережающего развития региона // Интеллект. Инновации. Инвестиции. – 2022. – № 4. – С. 72-87.
10. Измайлова Д.К., Дрейцен М.А. Формирование и перспективы развития международных транспортных коридоров // Транспортное дело России. – 2019. – № 1. – С. 71–72.
11. Кутаева Р.А. Факторы, способствующие и препятствующие развитию региональной экономики // Вопросы структуризации экономики. – 2018. – № 2. – С. 19-23.
12. Осипов В.А., Красова Е.В., Вичковский Н.А. Современные подходы к стратегическому управлению на предприятии в условиях неопределенности // Лидерство и менеджмент. – 2022. – Т. 9, № 4. – С. 1015–1032.

УДК 504.054

ОЦЕНКА ВОЗДЕЙСТВИЯ НА АТМОСФЕРНЫЙ ВОЗДУХ ВЫБРОСАМИ ПРОИЗВОДСТВЕННО-ТОРГОВОГО ПРЕДПРИЯТИЯ

Д.А. Ямпонец, бакалавр

*Владивостокский государственный университет
Владивосток, Россия*

Аннотация. В данной работе описаны наиболее важные аспекты негативного влияния выбросов загрязняющих веществ на жизнь и здоровье человека при эксплуатации предприятия производства и торговли продуктами питания. Изучено распределение загрязняющих веществ источниками загрязнения, распределение выбросов загрязняющих веществ по классам опасности, максимальная концентрация загрязняющих веществ. Определены вещества, оказывающее наибольшее воздействие на окружающую среду.

Ключевые слова: нормирование, инвентаризация источников выбросов, загрязняющие вещества, максимальная концентрация, класс опасности.

ASSESSMENT OF THE IMPACT ON ATMOSPHERIC AIR BY EMISSIONS FROM A MANUFACTURING AND TRADING ENTERPRISE

Abstract. This paper describes the most important aspects of the negative impact of pollutant emissions on human life and health during the operation of a food production and trade enterprise. The distribution of pollutants by pollution sources, the distribution of pollutant emissions by hazard classes, and the maximum concentration of pollutants have been studied. The substances that have the greatest impact on the environment have been identified.

Keywords: rationing, inventory of emission sources, pollutants, maximum concentration, hazard class.